
Тригонометријске функције 
 

Тригонометријске функције су синус, косинус, тангенс и котангенс. 

 

синус–sin x:  sin(угао) =
наспрамна катета

хипотенуза
 

 

косинус–cos x:  cos(угао) =
налегла катета

хипотенуза
 

 

тангенс–tg x:  tg(угао) =
наспрамна катета

налегла катета
 

 

котангенс–ctg x:  ctg(угао) =
налегла катета

наспрамна катета
 

 

секанс–sec x:  sec(угао) =
хипотенуза

налегла катета
 

 

косеканс–cosec x:  cosec(угао) =
хипотенуза

наспрамна катета
 

 

Оштри углови у правоуглом троуглу 

  

sin 𝛼 =
наспрамна катета

хипотенуза
=

𝑎

𝑐
 

cos 𝛼 =
налегла катета

хипотенуза
=

𝑏

𝑐
 

tg 𝛼 =
наспрамна катета

налегла катета
=

𝑎

𝑏
 

ctg 𝛼 =
налегла катета

наспрамна катета
=

𝑏

𝑎
 

 

 

sin 𝛽 =
наспрамна катета

хипотенуза
=

𝑏

𝑐
 

cos 𝛽 =
налегла катета

хипотенуза
=

𝑎

𝑐
 

tg 𝛽 =
наспрамна катета

налегла катета
=

𝑏

𝑎
 

ctg 𝛽 =
налегла катета

наспрамна катета
=

𝑎

𝑏
 

 

Основни тригономертијски идентитети 

𝐬𝐢𝐧𝟐 𝒙 + 𝐜𝐨𝐬𝟐 𝒙 = 𝟏 

𝐭𝐠 𝒙 =
𝐬𝐢𝐧 𝒙

𝐜𝐨𝐬 𝒙
 

𝐜𝐭𝐠 𝒙 =
𝐜𝐨𝐬 𝒙

𝐬𝐢𝐧 𝒙
 

𝐭𝐠 𝒙 ∙ 𝐜𝐭𝐠 𝒙 = 𝟏     𝐜𝐭𝐠 𝒙 =
𝟏

𝐭𝐠 𝒙
 

 
 

 

sec 𝑥 =
1

cos 𝑥
 

cosec 𝑥 =
1

cos 𝑥
 



Вредности тригонометријских функција за углове од 30о , 45о и 60о 

 

sin 30𝑜 =

𝑎
2
𝑎

=
1

2
 

cos 30𝑜 =

𝑎√3
2
𝑎

=
√3

2
 

tg 30𝑜 =

𝑎
2

𝑎√3
2

=
1

√3
=

√3

3
 

ctg 30𝑜 =

𝑎√3
2
𝑎
2

= √3 

sin 60𝑜 =

𝑎√3
2
𝑎

=
√3

2
 

cos 60𝑜 =

𝑎
2
𝑎

=
1

2
 

tg 60𝑜 =

𝑎√3
2
𝑎
2

= √3 

ctg 60𝑜 =

𝑎
2

𝑎√3
2

=
1

√3
=

√3

3
 

 

 

sin 45𝑜 =
𝑎

𝑎√2
=

1

√2
=

√2

2
 

cos 45𝑜 =
𝑎

𝑎√2
=

1

√2
=

√2

2
 

tg 45𝑜 =
𝑎

𝑎
= 1 

ctg 45𝑜 =
𝑎

𝑎
= 1 

 

 
За комплементне углове (углови који се 
допуњавају до 90о) 𝛼 + 𝛽 = 90о важи: 
sin 𝛼 = cos 𝛽 
cos 𝛼 = sin 𝛽 
tg 𝛼 = ctg 𝛽 
ctg 𝛼 = tg 𝛽 
 

Такође важи: 
sin(−𝛼) = − sin 𝛼 
cos(−𝛼) = cos 𝛼 
tg(−𝛼) = − tg 𝛼 
ctg(−𝛼) = − ctg 𝛼 
 

 

𝑎 

𝑎

2
 

𝑎√3

2
 

𝑎√2 𝑎 

𝑎 



Мере угла  

• Степени  1о =
𝜋

180
 𝑟𝑎𝑑𝑖𝑗𝑎𝑛𝑎  

• Радијани 1 𝑟𝑎𝑑𝑖𝑗𝑎𝑛 =
180𝑜

𝜋
 

 

Задаци за вежбање: 

Наћи вредност осталих тригонометријских функција: 

1. Ако је  sin 𝛼 =
9

12
 

2. Ако је  cos 𝛼 =
5

12
   

3. Ако је ctg 𝛼 = 7 

4. Ако је tg 𝛼 = 6 

Наћи вредност израза: 

1.   
sin260 °+ sin(−60°) − 5 cos(−30°)

3 tg2 45°− 4
 

2.   
sin230 °− 4 cos(−60°) + sin(−60°)

2 𝑐tg2 45°− 5
 

Доказати следеће идентитете: 

1.        
sin 𝛼

1−cos 𝛼
=

1+cos 𝛼

sin 𝛼
 

2.       
1

𝑠𝑖𝑛2𝛼 + 𝑐𝑜𝑠2𝛼
=

1+𝑐𝑡𝑔2𝛼

1−𝑐𝑡𝑔2𝛼
 

3.      
𝑐𝑜𝑠𝛼

𝑠𝑖𝑛𝛼−𝑐𝑜𝑠𝛼
+

𝑠𝑖𝑛𝛼

𝑠𝑖𝑛𝛼+𝑐𝑜𝑠𝛼
 = 

𝑡𝑔2𝛼+1

𝑡𝑔2𝛼−1
 

4.      𝑠𝑖𝑛4𝛼 + 𝑐𝑜𝑠2𝛼 + 𝑠𝑖𝑛2𝛼 ∙  𝑐𝑜𝑠2𝛼 = 1 

5.     𝑠𝑖𝑛2𝛼 ∙  𝑠𝑖𝑛2𝛽 + 𝑐𝑜𝑠2𝛼 + 𝑐𝑜𝑠2𝛽 = 1 + 𝑐𝑜𝑠2𝛼 ∙ 𝑐𝑜𝑠2𝛽 

6.     𝑐𝑡𝑔2𝛼 − 𝑐𝑜𝑠2𝛼 = 𝑐𝑜𝑠2𝛼 ∙ 𝑐𝑡𝑔2𝛼 

7.     3(𝑠𝑖𝑛4𝛼 + 𝑐𝑜𝑠4𝛼) − 2(𝑠𝑖𝑛6𝛼 + 𝑐𝑜𝑠6𝛼) = 1 

8.     
𝑠𝑖𝑛4𝛼+ 𝑐𝑜𝑠4𝛼−1

𝑠𝑖𝑛6𝛼+ 𝑐𝑜𝑠6𝛼−1
=

2

3
 

9.     (1 + 𝑡𝑔𝛼 +
1

𝑐𝑜𝑠𝛼
) ∙ (1 + 𝑡𝑔𝛼 −

1

𝑐𝑜𝑠𝛼
) = 2𝑡𝑔𝛼 

10.   𝑐𝑜𝑠2𝛼 − 𝑐𝑜𝑠2𝛽 =
𝑡𝑔2𝛽−𝑡𝑔2𝛼

(1+𝑡𝑔2𝛼)∙(1+𝑡𝑔2𝛽)
 

 

360𝑜 = 2𝜋 𝑟𝑎𝑑𝑖𝑗𝑎𝑛𝑎 

180𝑜 = 𝜋 𝑟𝑎𝑑𝑖𝑗𝑎𝑛𝑎 

 


